

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megje'nik raponkint reggel, Vivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre
8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre
10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADEK és HAMBUPGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

Megyei tisztviselők.

Mintha csak két éppen ellentétes áramlat találkozott volna egymással a magyar közélet történetének utolsó évtizedeiben. Az egyik áramlat lerontással fenyegette a magyar alkotmányosság ősi várát és azt ígérte, hogy az államosítás teljesen elfogja söpörni a történeti tradíciókon felépült magyar vármegyei rendszert és ezzel egyúttal az igazi autonómiát, — a másik áramlat pedig nem gondol a jövő ujitásaival és megakarja erősíteni a megyei rendszer alapját.

Az első áramlat idővel már nagy teret hódított és komoly férfiak, szaktudósok foglalkoztak vele, hogy a megyét eltörlik véglegesen. Ennek az irányzatnak a hívei az indokok egész halmazával vannak ellátva és ezek között mint legfontosabbat és legsúlyosabbat emlegetik a centralisztikus törekvéseket. Ami nálunk mindenesetre nagy szerencsétlenség lenne abból az egy szempontból, hogy amugyis már az ország vidéke az egy fő város jármába még jobban belekerülne. Közjogilag pedig okvetlen nagy rázkódtatásokkal járna éppen alkotmányunkra nézve azért, mert olyan alkotmányosgaranciáktól esnénk el, amelyeket pótolni éppenséggel nem tudnánk. Ha más tanulsága nem is lett volna az obstrukciónak de az az egy mindenesetre megvolt, hogy a törvényhatóságoknak különösen nemzetközi válságok esetén nagy szerepük és döntő hatásuk van.

S ime ott van ezzel szemben a másik irányzat, amely éppen a megyei és autonomikus rendszernek az alapköveit akarja megszilárdítani, amikor a tisztviselők fizetéseit javítani, rendezni és illetve emelni akarja. Ez tehát nemcsak a tisztviselők helyzetének a javítását jelenti, hanem egyúttal

azt is, hogy ujabban ismét lehetek az államosítás nagy elveiről, mert hiszen az elképzelhetetlen hogy ilyen reformba bele is fogjanak akkor, amikor annak csak efemer jelentőséget adnak.

Amikor tehát most a képviselőház pénzügyi bizottsága a hét folyamán már ülést is tart, a megyei tisztviselők, a községi és körjegyzők fizetésemeléséről szóló törvényjavaslat dolgában — a magyar kormány véget vetett azok reménykedésének, akik az államosítás teljes keresztülvitelében akarták feltalálni Magyarország boldogulását.

Ha tehát a megyei rendszer elve így diadalmaskodott, kívánatos lesz, hogy a tervbe vett, bár milliókba kerülő reformok minél alaposabban vitessenek keresztül!

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól —

Az ülést háromnegyed tizenegy órakor nyitotta meg Percel Dezső elnök.

Tallian Béla földművelésügyi miniszter volt az első felszólaló. Beterjesztette a mezőgazdasági madarak védelméről szóló nemzetközi egyezményre vonatkozó törvényjavaslatot.

Rosenberg Gyula előadó benyújtotta az Olaszországgal kötött kereskedelmi szerződésről szóló törvényjavaslatot és kérte, tűzzék azt annak idején a pénzügyi bizottság véleménye meghallgatása nélkül napirendre.

Rövid vita után a ház az előadó indítványát fogadta el.

Lovász Márton szól ezután a költségvetéshez. A legnagyobb bizalmatlansággal van a kormány iránt, melyre ez rövid pár hónap alatt ugyancsak rászolgált. Teljesen kidomborodtak a céljai, törekvései, amelyek nemzetellenesek. Az ilyen kormánytól minden kitélik. (Ugy van! a baloldalon.) Ha ennek a kormánynak a pénzügyi politikáját vizsgálja, úgy találja, hogy az nagyban takarékoskodik lefelé és mértéktelen módon pazarol fölfelé. Nem fogadja el a javaslatot. (Helyeslés a baloldalon.)

Nessy Pál: Nem tud eléggé csodálkozni azon, hogy az udvartartás költségeit fel akarja emelni. Olyan képviselő, aki még ezt

is megszavazná, aligha van. Egészen más-kép állna a dolog, ha az az udvartartás magyar volna. Akkor szives örömet megszavazná ő is. A császár hopmestereinek nem ad pénzt.

Foglalkozik ezután a kormány általános politikájával s kérdést intéz a pénzügyminiszterhez: mikor szándékozik a létminimumot megállapítani, mikor akarja a bor- és husfogyasztási adó dolgát rendezni, mikor kezdi meg a községi pótdadó körül fölmerült bajok orvoslását? Mindezek égető kérdések, amelyek sürgős megoldást követelnek. (Ugy van! a baloldalon.)

Rátér ezután annak a rendszernek a vizsgálására, melyet az állam tisztviselőivel szemben követ. Arra kéri a kormányt: ne dolgoztassa ingyen a képviselőket, hanem fizesse őket emberségesen. A javaslatot nem fogadja el.

Elnök: Kiván még valaki szólni? Miután nem kíván, a vitát bezárom. A pénzügyminiszter ur kíván nyilatkozni.

Lukács László: Mentegeti a kormány eljárását, hogy a költségvetés csak most van napirenden, de ezt már 1902. októberében beterjesztette. A költségvetési törvényre szükség van, mert a számvéviszék csak ennek segítségével tudja rendezni a zárószámadatásokat.

Az adóreform dolgában kijelenti, hogy az már készen van, de csak akkor terjesztheti elő, amikor egy kedvező alkalom kínálkozik, mert az az állam jövedelmeinek tekintélyes megsappanásával jár.

A végrehajtási eljárás korlátozása csak akkor hozható be, ha az a polgári törvénykezési eljárás során is keresztülvitetett.

Ezután a Ház elfogadta általánosságban a költségvetést.

Az 1. §-nál nem volt észrevétel.

A 2. §-nál Neményi Ambrus indítványozta, hogy az udvartartás költségei ne 11 millióban, hanem a régi összegben: kilenc millióban irányoztassék elő.

Rákosi Viktor: Az is sok!

Endrey Gyula: Az udvari lakások úgy is nyakig vannak zsirban!

Gabányi Miklós: A Smolen Tónik!

A Ház elfogadta a módosítást,

Észrevétel nélkül fogadják el ezután az egyes szakaszokat. Ezután a horvát provizóriumról szóló törvényjavaslat kerül sorra.

A törvényjavaslatot Neményi Ambrus ismertette. Barta Ödön hozzászólása után elnök a vitát holnapra halasztotta.

A napirend megállapítása után Lengyel Zoltán a főrendek összeférhetetlenségéről szól.

Kaas Ivor a választók névjegyzékének összeállítására vonatkozólag tett néhány észrevétele után, amelyekre *Tisza* miniszterelnök felelt, az ülés 1/3 órákor véget ért.

HIREK.

— **A központi választmány ülése.** A központi választmány ma délelőtt ülést tartott. A választmány a képviselőválasztók névjegyzékének összeírására vonatkozó belügyminiszteri rendeletek tudomásul vétele után az állásáról nagymérvű elfoglaltsága miatt leköszönt *dr. Bölts* József helyére jegyzőül *Alapfy* István városi aljegyzőt választotta meg. Ezután az összeíró küldöttségek megalakítására került a sor. Az I. választó kerületbe Kertész Nándor, Haverda Mátyás és Báics Gergely, a II-ikba Péics István, Polyákovits Albert és Mucsy György választották a küldöttség tagjaiul.

— **Városi állások betöltése.** A legközelebbi közgyűlésen több üresedésben levő állás lesz betöltve. Az állások a következők: Községi bírói 2400 korona, gazdasági felügyelői 2000 kor., II-od földkönyvnyilvántartói 1400 kor., I. oszt. irnoki 1200 kor., II. oszt. irnoki 1000 kor. és város gazdai 1600 kor. évi fizetéssel. A pályázat most lett kiírva, a pályázati kérvények *Schmausz* Endre főispánhoz, a város gazdai állásra pedig *dr. Biró* Károly polgármesterhez április 10-ig nyújtandók be.

— **Képesítő bizottság.** A kereskedelemügyi miniszter *Ákos* Arnold ker. iparfelügyelőt a gőzgépezők és gőzkazánfűtők képesítésére Szegeden szervezett bizottság elnökévé, *Nászályi* József ker. ipari segédfelügyelőt ezen bizottság rendes tagjává, *Clementis* László ipari szakiskolai tanárt pedig póttagjává nevezte ki.

— **Az óvoda felügyelő bizottság** ma délután tartotta meg alakuló ülését a városháza tanácstermében. A bizottsági tagok eskületétele után elnökké *Haverda* Mátyás ny. gymnasiumi igazgatót, alelnökké *dr. Bekkeffy* Gyula ügyvédet, jegyzőül *Rieger* Mihály és *Milassin* Illés biz. tagokat választották meg. Ezután a bizottság az 1891. évi XI. t.-c. 22. §-ának rendelkezéséhez képest kiegészítette magát a kisdédovárs iránt érdeklődő nőtagokkal, a kik a következők: özv. Hideg Árpádné, özv. Morvay Ákosné, Taussig Vilmosné, özv. Váli Béláné, *dr. Manojlovics* Vladislávné, *dr. Vojnics* Gyuláné, ifj. *bajszai Vojnics* Sándorné, *dr. Mukics* Simonné, *dr. Janiga* Jánosné, *Kiss* Ábelné, *Mucsy* Györgyné, *dr. Rádics* Péterné, *bajszai Vojnics* Máténé és *Freudenberg* Zsigmondné.

— **A zentai vashíd.** Az Osztrák-Magyar bank igazgatósága ma értesítette Bács-Bodrog vármegye főispánját és Zentá városát, hogy a zentai vashíd építéséhez kért másfélmillió koronás amortizációs kölcsönt megadta s a közigazgatási bejárás után folyósítani fogja. A kereskedelemügyi miniszterium e hó végén küldi le a városnak a miniszterium hidépítési osztályában készített terveket. A közigazgatási bejárás április 18-ikára van kitűzve. Az építkezés — ott a hol a kompközlekedés van — a nyár folyamán megkezdődik, úgy, hogy a híd a jövő év végéig teljesen elkészül. A vasanyag nagy részét Resicán rendelik meg.

— **Bácskai író Berlinben.** A berlini heraldikai társaság nevében *A. G. Seyler*

porosz kir. udvari titkos kancelláriai tanácsos megkereste *dr. Dudás* Gyula megyei írókat, a magyar heraldikai társulat levelező tagját, hogy a III. Frigyes német császár által 1456-ban kiadott s általa nemrég felfedezett címerlevélről írt tanulmányát ismertetés végett engedje át. Mindenesetre örvendetes, hogy megyei írónk némely munkája már külföldön is méltánylásban részesül.

— **Felolvasás.** Az izr. irodalmi társaság tagjai jövő vasárnap érkeznek meg városunkba. A felolvasók között lesznek *Dr. Venezianer* Lajos aki „Kant és a zsidóság”-ról tart felolvasást. *Szilágyi* Géza aki a „Jephta” című költeményt olvassa fel és *Tábori* Róbert aki „Bácskai történetek”-ről olvas fel. A felolvasást az izr. hitközség nagy tárgyalótermében rendezendő banket követi.

— **Rendkívüli közgyűlés Zomborban.** Zombor törvényhatósági bizottsága hétfőn rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlésnek mindössze két tárgya volt. A polgári loavató bizottságot alakították meg és a róm. kat. kegyuri bizottságnak a magyar karmelita-rend részére kért városi ingatlanok tulajdonjoggal leendő átadása iránti kérelmét pedig az április 7-iki rendes közgyűlésre tüzték ki.

— **A tómaster jámbor óhajta.** A „Bácskai Hirlap” jobb dolog hiányában beleköt a mi városi tómasterünkbe csak azért, mert ez a tómaster azon fáradozott, hogy hogyan lehetne a mi halászati ügyünkön valamit lendíteni. Hát amint a tómasteről magától értesülünk, neki nem az a jámbor óhajta, amit a Bácskai Hirlap neki imputál. Az első jámbor óhajta az lenne, hogy a B. H. közléseiben ne tévedne, mert ő még eddig nem nyújtott be tervezetet a tanácsnak, hanem csak beszéltek róla, hogy mindaddig, míg a vásáresarnok kiépülve nem lesz, addig is hol lehetne a legelőnyösebben a halakat árusítani. Mert hiszen ahhoz tómasternek se kell lenni, hogy a hal nem olyan természetű, hogy magát eladja, kell valaki hozzá, aki árusítja, kell egy hely is, ahol árulják. A második jámbor óhajta a tómasternek pedig az, hogy senki se szaglásszon ki titkokat a hivatalokból és vigye el azokat a lapok részére, és ebben a tekintetben a saját halaira utal, amelyek jobb nevelésűek és soha egy szót sem szólnak arról, amit hallanak és látnak. A harmadik jámbor óhajta pedig a tómasternek, hogy hagyjanak neki békét ilyen rossz viccekkel és vegyék és egyék inkább a halait, amelyeket akkor is fog tenyészteni, ha a B. H. hirbesúgója még nagyobb tévedésekben is fog leledzeni.

— **Értesítés.** A „Szabadkai Sport Egylet” tudatja tagjaival, hogy f. hó 24-én déli fél 12 órákor tartja választmányi ülését, d. u. 5 órákor pedig az évi rendes közgyűlést az egylet helyiségében, melyre a tagok ezuttal is meghívotnak.

— **Miniszteri segély.** A vallás és közoktatásügyi miniszter 10.000 korona segélyt helyezett kilátásba a zombori új templom javára. A miniszter f. hó 19-én kiutalványoztatta a 10.000 koronát és erről leiratban értesítette *Hauke* Imre polgármestert. Ezzel azután megszűnt minden aggály, hogy esetleg a városnak kellene az összeget megfizetni s most már mi sem áll utjában az új templom-ügy végleges befejezésének.

— **A szóntai katonai különítmény** tegnapelőtt délután Flebs százados parancsnoksága alatt visszatért Zomborba. Szóntán jelenleg nyugalom van s ez feleslegessé tette a katonaság további küntartózkodását. A közbiztonsági szolgálatot ez időszertint egy megerősített csendőrosztog teljesíti.

— **Ugarfölkék bérbeadása.** A város tulajdonát képező tompa pusztai ugarfölkék bérbeadására ma lett megtartva az árlejtés *Lyubibratics* Kelemen gazdasági tanácsnok közbenjöttével. Az árlejtés eredménye igen kedvező, amennyiben az évi bérösszegek átlaga a tavalyit tetemesen felülmulja.

— **A megfeneklett vicinális.** Kuláról írják: Mindnyájunkat érhet baleset, — még a vicinális vasutakat is. Csütörtökön reggel a Palánkáról hajnali 3 órákor induló vonatokat Torzsán utolérte a rokkantság átka, eltörött a kávésmasínája. A vonat Torzsán megrekedt és a Szabadkáról kért mozdony segítségével reggeli 5 óra helyett d. e. 11 órákor érkezett be állomásunkra. A baleset miatt az alulról jövő postákat csak délben, a felső postát pedig reggeli 9 óra helyett csak d. u. 3 óra tájban kaptuk meg. A megsérült mozdony reperációba vétetett, a motoros kocsikkal pedig — folynak a kísérletek.

— **Érdekes lelet.** Az ujverbászi nagy-szabásu kendergyár földmunkálatainál a napokban egy ősidőkből származó kőedényt elégett emberi hamvakkal találtak a munkások. Érdekesek az egy méter mélységben fekvő égető kemencék, ugyszintén a földbe vájt gabonaraktárak sokasága. — Már azért is érdekesek ez őskori leletek és maradványok, mert Bácska e részét tengeri vízmencedének tekinti a hagyomány. — Az érdekes leletet *Kiss* Gyula községi jegyző, a megyei történelmi társulat muzeumának adományozta.

— **Elfogott betörő.** Mai lapunkban megemlítettük, hogy *Boksity* Pál csavargót Szegeden a Lengyel-féle butortelepnél elkövetett betörés alkalmával a rendőrség letartóztatta. A rendőrség a betörő ruháiban *Kramer* Antal szabadkai szabó-cég címkejét találta, mely cégnél nem régen betörést követtek el. *Boksity* Pál tegnap azt vallotta, hogy a ruhát lakásán vásárolta és semmi köze sem volt a szabadkai betöréshez. Ma azonban teljesen megtört és bevallott mindent. — Érzem, hogy nem sokáig bírom. Nekem már úgyis mindegy. A börtönkoszt gyomorbeteggé tett s hamarosan el kell pusztulnom, mihelyt visszakerülök a börtönbe. Tessék elhinni, hogy a krumpli és a bab is megtudja ölni az embert, ha közel 20 évig azzal táplálkozik. Bevallotta, hogy Szabadkán március 3-án virradóra *Kramer* Antal szabadkai szabó-cég raktárába az ablakvas kifeszítése után betört és onnan több ruhát lopott. Innen a *Milkó*-féle kézműáru bolt raktárába tört be. Sok apróságot, csecse-becsét vett magához és lopott portékákkal Ujvidékre, Fehértemplomra és Torontálvásárhelyre utazott, hol a lopott portékákat eladogatta. Aztán Szegedre ment szerencsét próbálni s itt rajta vesztett. Ma a királyi ügyészséghez kísérik át s onnan a helyszíni vizsgálat megajtése végett Szabadkára hozzák.

— **Meggyilkolt napszámos.** Ókanizsán tegnap este *Szabó* Ferenc 19 éves kőmiveslegény Ujhelyi János napszámost szóváltásból eredő felindulásában bicskájával kétszer hátba szurta. Ujhelyit a kórházba vitték, hol pár órai kínlás után meghalt.

— **Az óbecsei pénzhamisítók.** Hogy miként csapta be egy kiterjedt banda a tudatlanabb népet, néhány nap előtt részletes tudósítást adtunk. Most — miután az elővizsgálat be van fejezve és a bűnrészesek a bíróságnak átadottak — leközzöljük azok névsorát, akik a csalásban részesek. A főbűnös Radakov Milán aracsi ember, akit épen akkor csíptek el, amikor Bácspetrovoszellón árulta a gépnek nevezett formát. Társaiul bevallotta, illetve kiderültek: Vlaskalin Milán, Araniczky Szvetozár, Souzer Sándor, nádalyi; Tómin Nenád ószivaci; Szladits Milán, Ambros András, Torma István óbecsei lakosok. Bózsics Rádónénál volt a gép elrejtve. Filipsev Milos óbecsei és Veliczky Kuzman mint becsapottak lettek kihallgatva, mert ők 1420 koronát adtak a pénzhamisító gépért és a hozzávaló anyagért. Itt lett letartóztatva Berczi Sándor kunmadarasi ember is, aki 600 frtért vett gépjét cipelte magával, hogy az eladótól megtudakolja a pénzesinálás mikéntjét, mert semmire sem ment. — A bűnszövetkezet összeköttetése, hogy mennyire kiterjedt, mutatja az, hogy nemcsak bácskai, de torontáli, csongrádi és pestmegyei polgárok is érdekelve vannak.

— **A verseny** sehol sem nagyobb napjainkban, mint a napi sajtó terén. Krajcáros, meg két krajcáros lapok teremnek gomba módra; mások függetlennek hirdetik magukat, holott vagy a kormány vagy egy nyereszkes pénzcsoport diktálja elveiket. A valóban intelligens magyar olvasó-közönséget azonban már nem lehet félrevezetni, nem lehet eltántorítani régi, megszokott lapjától, mely érdekeit hiven szolgálja s melyet épen bátor szókimondásáért és függetlenségeért szeretett meg évek hosszú sora óta. Ilyen lap a Pesti Hirlap, mely napjainkban kétségtelenül a legkedveltebb, legelterjedtebb, napilap független a kormánytól, pártoktól, szabadelvű megalkuvás nélkül és demokrata minden ízében. A Pesti Hirlapot ma is, mint már negyedszázad óta mindenkor, a politikai és szépirodalmi írók legjelesebbjei támogatják. Legtartalmasabb, legváltozatosabb és legnagyobb terjedelmű napilapjaink között Speciális rovatokkal és speciális kedvezményekkel az olvasóközönség részére. Minden előfizető ajándékul kap évenként egy diszes nagy képes naptárt s kedvezményes áron járathatja a legjobb divatlapot. Művelt ember ma már nem lehet el ujságolvasás nélkül, kivált mikor szenzációs események vannak készülöben, mint az idén. Azért magunk részéről is csak melegen ajánlhatjuk a Pesti Hirlap megrendelését, melynek előfizetési ára egy óra 2 kor. 40 fillér, negyedévre 7 korona s a Divat Szalonnal együtt 9 korona. Az előfizetést a kiadóhivatalba (Budapest V. Váci-körút 78.) legjobb postautalvánnyal küldeni. Onnét mutatványszámokat is lehet kérni,

— **Gazdák, ha nagy terméshez akarnak jutni.** Mauthner-féle magvakat vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, Mauthner Odön cs. és kir. udvari magkereskedése Budapesten, Rottenbiller-utca 33. mindenkinek ingyen megküldi. A kitűnően tisztított, legnagyobb csiraképességgel bíró, fajtiszta magvak árai alacsonyok. Különösen fölemlyendők az impregnált takarmányrépamagvak és a legnemesebb gabnafélék dus választéka.

— **Házassági célból** ismerkedni legbiztosabban lehet »Házasulandók Lapja« útján,

ma, mikor a társas érintkezés, ismerkedés annyira meg van nehezítve, legcélszerűbb egy ilyen lap útján ismeretséget szerezni, mely házasulandók között az egész országban és külföldön is elterjedt. Számos házassági ajánlatot férfiakról, különböző hozományú nőktől tartalmaz. Száma 40 fillérért küldetik az »Országos Pályázati Hirlap«-pal együtt, mely utóbbi tartalmazza az országban megüresedett összes állásokat, pályázatokot. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet-körút 12.

— **Állásokat** nyerni legbiztosabban csakis az »Országos Általános Pályázati Hirlap« útján lehet, mely az állástadókkal való közvetlen összeköttetése folytán leggyorsabban ad hirt, az összes betöltendő állásokról. Az állástadók is nagyjából e lap útján töltik be a megüresedett állásokat. Minden számban számos állami, közigazgatási, magántisztviselői, gazdasági, hivatali, pénzügyi, kereskedelmi, könyvelői, üzletvezetői, orvosi stb. állás van a feltételek és teljes címek kiírásával. Ingyen melléklete a »Jegysek és Házasulandók Lapja« melynek segítségével házassági célból könnyen, gyorsan ismerkedni lehet. Előfizetési ára 1/4 évre 4 kor., egyes szám 40 fillér, mely levélbélyegben küldhető. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet körút 18. Képviselők fiókkiadóhivatalok vezetésére, minden nagyobb vidéki városban kerestetnek.

— **Az osztálysorsjáték** mai húzásánál a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki.

100.000 koronát nyert: 33990.

80.000 koronát nyert: 55474.

25.000 koronát nyert: 87851.

10.000 koronát nyertek: 51367, 67696.

2000 koronát nyertek: 65467, 11860, 84822, 69025, 109072, 35916, 62656, 30203, 24304, 16382, 23568, 77832, 93495, 9021, 33502, 80455, 72689, 5202, 91237, 26102, 44543, 8234, 59368, 46690, 18784, 70318.

1000 koronát nyertek: 56140, 83283, 63104, 22909, 94113, 5 058, 25630, 2808, 3198, 44504, 33850, 69994, 93743, 26356, 99776, 35282, 7003, 89789, 84282, 96699, 29735, 10403, 106225, 37655, 93567, 14507, 68192, 17161, 28190, 28541, 20081, 19633, 20137.

500 koronát nyertek: 90690, 87390, 76991, 49113, 95693, 25954, 76615, 1034, 9267, 105722, 79194, 8709, 66203, 27170, 18584, 10446, 67929, 71103, 19137, 44903, 698, 9983, 84439, 15977, 73085, 44513, 74637, 100001, 78642, 63666, 23937, 20773, 83740, 23945, 4871, 61910, 38774, 77707, 58890, 16424, 109380, 93892, 65874, 48819, 22285, 45430, 68665, 58611, 54052, 26861, 12369, 28759, 2787, 54, 10056, 17565, 5508, 83054, 65120, 67471, 97324, 71306, 3568, 88450, 53267, 75470, 79737, 30453, 25086, 31382, 22580, 79943, 58885, 4594.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

A Kossuth-utca.

Mikor egy jó ismerősünk, akit évtizedek óta ismerünk és csakis úgy ismerünk, hogy hosszú a haja és nagy a szakála — egy szép napon meggondolja a dolgot és lenyiratkozik meg le is borotválkozik, sőt még a bajuszát is levágatja, — akkor iszonyuan elcsodálkozunk rajta, rá se ismerünk és mindenestre nagyot nevetünk a furcsa megjelenésének.

Igy vagyunk mi szabadkaiak a Kossuth-utcával, hogy eszébe jutott a magistrátusnak a borbélyművészet és szépecskén leborotváltatta a Kossuth-utcát — — végig, de végig kivágatta az odvas fákat, valószínűleg azzal a gondolattal, hogy jobb és frisebb akácokat ültet helyükbe. És csakugyan le van nyírva. Legalább is annyira, mint ahogy most legújában a bajuszt „angolosan“ lenyírják, úgy hogy bajusz is legyen, de azért ne alkalmatlankodjék a tejfölkóstolásnál. Elhullottatok tehát ti régi, dicső, jó fák, amelyek törzsökéhez annyiszor támaszkodtunk, amikor nem volt jobb dolgunk mint a fákhoz támaszkodni.

A fák a régi Mamuzsits uralomra támaszkodtak, mi pedig a fákra. A Mamuzsits uralom kidőlt, — annak folytán a fák is és most az új aera kegyetlen baltája csapkod rajtuk végig. Mintha az utolsót ütné rajtuk. Holott hát a kegyetlenkedés mellett ott van a jövő, az új, a zsenge hajtás, amelynek már új helyet is furtak a földben. S onnan a régi törzsek szomszédságából kikéi az új fa, akácfa lesz, amelynek virága valaha bódító illatot fog terjeszteni és varázsában szerelmeseke fognak megittasulni. Mult és jelen így egyesülnek és így alkusznek meg egymással. Rajta tehát bátran azzal a baltával, amely nem akarja a kegyeletet sérteni, mert hiszen a fától, amely annyi ideig árnyékot adott nem kell megtagadni az elismerést. Megtette a magáét, leszolgálta idejét.

Helyébe pedig viruljon az új ültetvény, amelyben a késő nemzedékek fognak gyönyörködni.

SZINÉSZET.

Gerlaci Hermin jutalomjátéka.

Az igazi tehetség, a törhetlen művészi ambíció ünneplésének színhelye volt tegnap este a szabadkai színház. Gerlaci Hermin a nálunk nagygyá lett színészről iránta rótt háláját és elismerését a színházlátogató közönség lelkesedni tudó része. A nézőtérben meglátszott, hogy nem olyan közönséggel telt meg, a mely közömbös kedvtelésből vagy habituéskedésből jár a művészet csarnokába, hanem az érdem megjutalmazásáért, a sok kellemes óra szerzője iránti hálából akar örülni az örvendezővel. És ez a hangulat méltó kifejezést nyert az ünnepi előadás keretében.

Mielőtt a zenekar »Bob herceg« fülbemászó nyitányához kezdett volna, Pesti igazgató rótt le a színpadon elismerését — az ő szavaival élve — szeretett leánya irányában. A színtársulat tagjai által környezett művésznőt meleg hangon üdvözölte, büszkén vallja, hogy az ő társulatánál lett művésznővé és szívéből óhajtja, hogy rövid idő alatt érjen el művészi becsvégyának céljához a fővárosi színpadok egyikéhez. Megilletődve, könyekig meghatva mondott köszönetet a jutalmazott és néhány pillanat múlva felgördült a függöny, hogy alkalom nyiljék a közönségnek az ovációkra.

A színpadra léptekor valóságos virágözönt és az ajándékok halmazát nyujtották föl zugó és szünni nem akaró tapsvihar és éljenzés közepette. A nagyszámu virágadományok közt volt szereplő társainak, Falussynak (Pomponiustól — a legédesebb Bobnak, feliratu) és

Némethné Ilonának szép bokrétái s az egyes-színházlátogatók szebbnél-szebb ajándékai. Az ajándékok közt voltak többek közt egy aranylánc, pezsgős tüvek és egy ezüst koszorú, amelyet a közönség megbízásából az igazgató nyújtott át a színpadon.

Az előadás egyike volt a legjobboknak. Valamennyi szereplő kitett magáért. Gerlaci pedig művészetének minden erejével játszotta el legkedvesebb szerepét azoknak, akik megbecsülik őt szeretetreméltóságáért, törekvéseért.

A felvonások közt számtalanszor hívták a lámpák elé a többi szereplőkkel egyetemben.

A Bob herceg zseniális szerzői sem feledkeztek meg arról az estéről, amely az ő dícsőségükre is válik, üdvözlötték azt a művésznőt, aki elérte azt, amit aligha mutathat fel sem színésznő, sem színész, hogy egy szerepet 40-edszer játszhatott el egy éven belül a szabadkai színtársulatnál. Az üdvözlő sürgöny szövege a következő:

„Jutalomjátékán a távolból köszöntjük. Sikeréhez őszinte szívből gratulálunk.

Huszka, Martos, Bakonyi.“

LEGUJABB.

Hieronymi Bécsben.

Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter ma reggel Bécsbe utazott. Utazásának célja, hogy a közös kormányval a német kereskedelmi szerződés kérdésében folytasson tárgyalásokat.

Koerber állása megrendült.

Koerber osztrák miniszterelnök pozíciója a Reichsrath elnapolása óta napról-napra bizonytalanabbá válik, különösen az ellenzéki pártokkal mindinkább kiélesedő ellentétes viszonya folytán.

Választás Nagylakon.

A nagylaki választás teljes rendben folyt le. A zárórát 1/2 4 órakor tűzték ki. A szavazatok állása 10 perccel a záróra letelte előtt a következő: Nagy Sándor: 1201, Hasz Antal: 811. Nagy megválasztása biztosra vehető.

A háború.

A japánok szárazföldi előnyomulása megkezdődött. Az oroszok 150 tábori ágyúval felszerelve várják a japánok támadását.

Nemzetiségi sajtópör.

Strobl János nyomdász a Turóc-Szent-Mártonban megjelenő „Narodnie Noviny“ című tót politikai napilapban vezércikket írt, amelyben a budapesti büntetőtörvényszék nemzetiség elleni izgatást látott. A cikkből az ügyészség a következő részeket inkriminálja:

„Mi tótok, vasmegyei vendek, a Dunántul elszórt horvátok, az északkeleti oroszok, egyformán el vagyunk nyomva, hivatalosan elnemzetlenítve, idegen nyelvű iskolák által elbutítva, nemzetiségünk miatt üldözve, a választásoknál kinezva és zaklatva, egyformán nélkülözzük az anyanyelvű iskolákat, egyformán hatolnak be a magyarosítással templomainkba. Egyformán szívják ki uzsorás módjára véreinket és ragadják el földescskéinket, réteinket.“

A budapesti büntetőtörvényszék mint sajtóbírósa ma tárgyalta az ügyet és vádlottat 1 hónapi államfogházra és 600 korona pénzbüntetésre ítélte.

KÖZGAZDASÁG.

A vetések állása és a mezőgazdasági állapot március 15-én. (A földmivelésügyi miniszterhez a gazdasági tudósítók által beérkezett jelentések alapján.) A kedvezően enyhe és meglehetősen csapadékdús időjárás folytán a növényzet fejlődése, csekély kivétellel, általában kielégítő. Ugy az őszi gabona, mint a repce és lóhere is nagybárra jól telelt át, üde és egészséges színű. Némely vármegyében illetve járásban nevezetesen a Duna jobb partján és Királyhágóntúli részeken az egerek, valamint rovarok és férgek kárt okoztak, mindazáltal ezek a károk országos átlagban oly csekélyek, hogy számba is alig vehetők és így az őszi vetések állapota ezidőszerint nagybárra kielégítő és jó. A tavaszi szántási és vetési, továbbá ültetési munkálatok is megindultak, sőt néhol már február havában is folytak a vetési munkálatok, így tehát már több helyen a zabot és árpát elvetették s a magvak szépen csirázni kezdenek. A munkálatok egyedül azokon a kisebb helyen szünetelnek, a hol a talaj tulnedvessége vagy a talajvíz a munkát lehetetlenné teszi, továbbá a helyi részeken, a hol a természet még nem haladt annyira előre, mint a sík és dombvidéken. A szőlőkben, kertekben és a dohánygyak körül szintén serényen folyik a munka. Az állatok egészségi állapota nagybárra kedvező; a takarmányozási és almozási viszonyok országos átlagban szintén kielégítőek, bár néhol panaszkodnak már a takarmányneműek megfogyatkozása miatt.

Sertésvásári jelentés.

(Schleiffelder és Társai bécsi cégétől.)

1904. március 22-éről.

A mai vásárra összesen 10671 darab sertés volt bejelentve, felhajtott azonban 5626 német-lengyel és 4467 magyar sertés.

Az üzlet iránya lanyhább volt.

Kilónként élő súlyban fogyasztási adó nélkül:

| | |
|---------------------------------|--------------|
| Első prima magyar sertés | 112—114 fill |
| kivételesen | 115 fill. |
| Közép- és öreg sertés | 105—110 „ |
| Könnyű- és szedett sertés. | 98—103 „ |
| Német-lengyel és erdélyi sertés | 76—92 „ |

Budapesti gabonatőzsde.

Kálnoky és Simon gabonatermék-kereskedő cég tudósítása.
— Március 10. —

Malmok folyton tartózkodnak a vételkedv és mai is csak néhány ezer métermázsza buza kelt el 5 fillérrel olcsóbb áron.

Rozs, zab, tengeri nyugodt.

A határidő-üzlet.

A Contremiue most kihasználja a Hausse gyengeségeit és nap-nap után rombolja le az árakat és nem veszi tekintetbe akár javult, akár olcsóbb árakat hoznak a külföldi tőzsdék.

Ma is a rombolás napja volt az összes cikkekben.

| | Déli zárlat | Esti zárlat |
|-----------------|-------------|-------------|
| Buza ápr.-re | 809—810 | 808—09 |
| Buza okt. | 807—808 | 811—12 |
| Buza ápr. 1904 | — | — |
| Rozs ápr.-re | 646—647 | 645—46 |
| Rozs okt.-re | 656—657 | 655—56 |
| Rozs áprilisra | 535—536 | 532—33 |
| Zab okt.-re | 548—549 | 552—53 |
| Zab | — | — |
| Zab áprilisra | — | — |
| Tengeri máj. | 517—518 | 517—18 |
| Tengeri | — | — |
| Tengeri | — | — |
| Teng. máj. 1904 | 529—530 | 528—29 |
| Repce | — | — |
| repce aug. | 11.35—11.35 | 807—08 |

Előrendű minőségű EMESZET, valódi beocsini portland és román CZEMENTET

métermázsánként legjutányosabb árak mellett házhoz szállít

KERTÉSZ ALBERT

éplési és gazdasági anyagok raktára
SZABADKA,

Petőfi-utca 88. szám.

Telefon 204. szám.

Egy háztartási mérleg és 1 üveg eredeti francia parfüm ingyen.



Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét tulhalmozott raktáramból világhírű kiválóságukért általánosan kedvelt

mexikói

ezüst árúimat

és pedig: 6 darab mexikói ezüst asztali kés, 6 darab mexikói ezüst evővillát, 6 darab mexikói ezüst evőkanalat, 12 darab mexikói ezüst kávéskanalat, 6 darab kiváló desszertkést, 6 kiváló desszertvillát, 1 darab mexikói ezüst levesmerítő kanál, 1 darab mexikói ezüst tejmerítő, 2 darab elegáns asztali gyertyatartót.

46 darab összesen csak 6 frt 50 kr.

Minden megrendelő ezenkívül jutalomban egy szavatosság mellett pontosan működő 12 1/3 kiló hordképességű háztartási mérleget kap teljesen díjtalanul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (belül is), melynek tartósságáért és kiváló minőségéért 25 évi jótállást vállalok. Szétküldés a pénz előleges megküldése esetén vagy utánvétellel történik az európai raktárból.

Denker J. központi forgalom áruhaza: Bpest, Hernát-u. 54.

5 koronáért

küldök 4 1/2 kiló (kb. 50 drb.) kevéssé megsérült — finom enyhe **Pipereszappant** rózsa, liliomtej, orgona, ibolya, rezedá, jászmin és gyöngyvirágból szépen összeválogatva. A pénz előzetes megküldése esetén vagy utánvétellel küldi.

3 frt 40 krajczár

utánvéttel egy vég szépebbé válszon 6 teljes férfi vagy női ingre 90 cm. széles kitűnő minőségben, 5 évi jótállással; számos elismerés.

4 frt 50 krajczár

utánvétellel egy elegáns férfi öltönyre 3 méter divatos szövet egy elegáns férfi öltönyre tetszés szerinti színben kapható.

⇒ Mintákat nem küldök. ⇐

Kék zománczozott főzőedény! Legfinomabb gyártmány!

Bámulatos olcsó árban. — Próba-rendelmény 6 drb főzőfazék és 6 darab lábas csak 3 forintba kerül utánvétellel.

Denker József Bpest

VII. Hernát-u. 54.